



# Științea

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XXXVIII Nr. 7852

Vineri 11 octombrie 1968

6 PAGINI — 30 BANI

PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VĂ!



ÎN ZIARUL DE AZI:

• SUGESTII PENTRU IEFȚINIREA CONSTRUCȚIILOR DE INTERES PUBLIC • IPOSTAZE ALE FUNCȚIUNARULUI OBTUZ • FAPTURILE DIVERSE • SAHIA - PUBLICIST ȘI DRUMUL MILITANT • SCRIMUL SPRE PUBLIC AL ARTISTULUI PLASTIC

## „CENTRELE DE CERCETARE“ — focare ale creației științifice în învățământul superior

Convorbire cu prof. dr. Gheorghe FACSKO, de la Institutul politehnic Timișoara

Inițierea „centrelor de cercetare“ pe lângă catedrele universitare prezintă în direcțiile aprobate de Conferința Națională a partidului pentru a valorifica la nivel superior capacitatea de creație a cadrelor didactice ridica o serie de probleme de stricte actualitate. Căminul obiectiv de a se asigura astfel de legături permanente între știință și producția de bunuri materiale se răsună deosebit de pregnant și în domeniul învățământului superior tehnic. Am solicitat, în legătură cu această problemă, opinii asupra inițierii centrelor de cercetare pe lângă catedrele universitare.

### La aniversarea unor evenimente memorabile

## MIȘCAREA MUNCITOREASCĂ DIN ROMÂNIA PURTĂTOARE CONSECVENTĂ A IDEALURILOR DE LIBERTATE ȘI PROGRES

Aniversarea memorabilelor evenimente reprezentate de înființarea acum 100 de ani a primei organizații cu caracter politic din țara noastră — Asociația generală a muncitorilor din Timișoara, și crearea cu trei săptămâni în urmă a Partidului Social-Democrat al Muncitorilor din România — este un prilej de a evoca glorioasele tradiții ale luptei revoluționare a clasei noastre muncitorești, închinată înfăptuirii idealurilor de libertate și progres ale poporului român, victoriei și socializării în țara noastră și în lumea întreagă.

C. CĂZĂNIȘTEANU

cercetător științific la Institutul de studii istorice și social-politice de pe lângă C.C. al P.C.R.

avea să declanșeze și în țara noastră un lung sir de acțiuni greviste. Pe măsura dezvoltării proletariatului, a creșterii conștiinței lui ca rezultat al însușirii ideilor socialiste și al propriilor experiențe acumulate în desfășurarea luptei de clasă, a devenit tot mai clar pentru masele de muncitori că acțiunile economice puteau cel mult „să ațină, dar nu să vindece cu desăvârșire“ relele de pe urma cărora suferim — cum se exprima altă dată plastic gazeta „Munca“. Pentru a se elibera de exploatarea, clasa muncitoare trebuie să-și dezovertă lupta economică într-o luptă politică, vizând în ultima instanță însuși exercițiul puterii în stat.

## NICI O MAȘINĂ, NICI UN UTILAJ INACTIV! TOATE — ÎN FUNCȚIUNE!

Folosirea cu înalt randament a tuturor mijloacelor tehnice cu care sînt dotate întreprinderile se înscrie ca o condiție esențială a eficienței economice — de această depinzînd sporirea volumului producției materiale, reducerea prețului de cost, recuperarea în timp scurt a fondurilor investite. Conducerea de partid și de stat a cerut, în acest sens, întreprinderilor și locurilor lor tutelar să întreprindă acțiuni energice pentru utilizarea rațională a tuturor mașinilor, agregatelor și instalațiilor din dotare, să nu cîmădă nici un fel de promisiuri și să trăgîndu-și din vorbă de valorificarea deplină a acestui fond tehnic ce încorporează miliarde de lei.

Pomînd de la realitatea că mijloacele tehnice reprezintă o parte hotărîtoare a avuției naționale, de la eforturile permanente ale statului de a înzestra și moderniza economia națională cu tehnica avansată, tovarășul Nicolae Ceaușescu a subliniat din nou la plenara C.C. al P.C.R. din luna a. c. că trebuie luate măsuri hotărîte în vederea folosirii la maximum a tuturor mașinilor, utilajelor și instalațiilor de care dispun unitățile industriale și organizațiile economice, a valorificării judicioase a capacităților existente și a celor date de curînd în exploatare.

Au inițiat întreprinderile măsuri menite să accelereze punerea în circuitul producției industriale a mijloacelor tehnice inactive? Cine poartă răspunderea pentru imobilizarea fondurilor statului în valori materiale neutilizate? S-au căutat, la nivelul organelor economice centrale, soluții care să contracțeze factorii ce împiedică folosirea integrală și cu randamente superioare a mașinilor, utilajelor și instalațiilor din unele întreprinderi industriale? Dorind ca răspunsurile la aceste întrebări să fie cât mai limpede și mai aproape de realitate, am localizat investigațiile arhivei noastre în perimetrul a trei dintre marile unități ale industriei constructoare de mașini: uzinele „Electorputere-Craiova“, „Progresul-Brăila“ și „23 August“ din București. (Redăm în pagina a II-a a ziarului constatările noastre cu prilejul acestor investigații, precum și unele concluzii ce s-au desprins din analiza datelor culese).

Procesul de maturizare a conștiinței clasei muncitoare, de ridicare a luptei ei revoluționare pe o treaptă superioară se reflectă limpede în conținutul documentelor programatice ale mișcării socialiste și muncitorești din ultimele decenii ale secolului trecut. Analiza acestor documente relevă dintr-un început două concluzii esențiale: în primul rînd, obiectivele urmărite au reprezentat o încercare de a aplica creșterii principiile socializării la realitățile concrete ale României, de a aborda și rezolva problemele specifice societății românești de la sfîrșitul veacului trecut. Exprimînd aceste preocupări, ziarul Munca scria în 1892, în pregătirea Congresului de constituire a P.S.D.M.R.: „trebuie să studiem bine și cu deamănunțat toate nevoile țării, să vedem ce anume puncte din vechiul nostru program corespund situației de la noi, ce puncte noi trebuie să mai adăugăm și mai cu seamă să stabilim un program practic bine adaptat cu cerințele și nevoile unei țări agricole ca a noastră“.

### Lucrări avansate la „Porțile de Fier“

Colectivul lotului ecluză-amonte de pe santierul sistemului hidroenergetic și de navigație de la Porțile de Fier, și-a realizat planul anual de betonare, turnînd 110.000 mc de beton. Principali factori care i-au ajutat pe constructori să devanseze lucrările cu circa trei luni li constituie buna organizare a lucrului și folosirea rațională a forței de muncă și a utilajelor. Colectivul lotului ecluză-amonte este primul colectiv de pe acest santier care își îndeplinește înainte de termen sarcinile planului pe anul în curs.

### Cînd se transformă normalul în contrariul său?

Cînd obișnuiții pasageri ai diligenței s-au urcat în primul tren voiajînd cu o viteză de 30 km pe oră au trăit o mare aventură, au avut sentimentul că încercară o experiență extraordinară. De altfel, primele locomotive cu aburi, alambicele alături de metale care le-au purtat mulțor contemporani drept monstri

### opinii

zămislit dintr-un pact cu diavolul, și bine, acele prime mașini de metal sau cu inelinaletă melcului au fost boțote, nici mai mult nici mai puțin. „Săgeata“? Previțiunea științifică sau dorința de reclamă au inspirat asemenea denumiri? Nici una, nici alta, ci, în mod cert, impenetrabilă învenție, ceea ce în limba de argou se numea „normal“. Chiar în vînta unei singure generații, generația noastră, noțiunile cele mai stabile, cele mai adînci și mai definitiv fixate în conștiința omului au suferit modificări esențiale. Un individ care, în urmă cu trei decenii, traversa, să spunem, Atlanticul, la bordul celui mai modern pachet, petrecea șapte zile între apă și cer și nu prevedea, desigur, că în cursul vieții sale va putea face aceeași călătorie în numai șapte ore. Aceiași individ e însă convins astăzi că va apărea ziua cînd același volaz, efectuat cu viteza de 2,2 Mach (1 Mach = viteza sunetului), îi va răpi aproximativ tot atît timp cît li trebuie unui barcaș pentru traversarea Amazonului. Oceaunele devin fluviu! Ca și tehnica, mentalitatea noastră cunoaște un progres fără precedent, noțiunile se transformă, noi-

### PRIMIRI LA PREȘEDINTELE CONSILIULUI DE MINIȘTRI, ION GHEORGHE MAURER

### Ambasadorul Japoniei

Joi la amiază, președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, Ion Gheorghe Maurer, a primit pe ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al Japoniei în Republica Socialistă Româ-

### Ministrul transporturilor și navigației din India

Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, Ion Gheorghe Maurer, a primit joi după-amiază pe ministrul transporturilor și navigației din India, dr. V.K.R.V. Rao, care face o vizită în țara noastră.

### Telegrame

Tovarășului FIDEL CASTRO RUZ  
prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist din Cuba  
prim-ministru al guvernului revoluționar al Republicii Cuba

Tovarășului OSVALDO DORTICOS TORRADO  
președintele Republicii Cuba  
HAVANA

În numele Comitetului Central al Partidului Comunist Român, Consiliului de Stat, Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, al poporului român și al nostru personal, vă transmitem dumeavoastră, Partidului Comunist din Cuba, guvernului revoluționar și întregului popor frate cubanez cele mai călduroase felicitări cu ocazia aniversării a 100 de ani de la începerea luptei de eliberare de sub dominația colonială, pentru cucerirea independenței naționale.

NICOLAE CEAUȘESCU ION GHEORGHE MAURER  
secretar general al C.C. al P.C.R. președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România  
președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România

Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, Ion Gheorghe Maurer, a primit o telegramă din partea președintelui Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., Alexei Kosighin, prin care acesta, în numele guvernului sovietic și al său personal, transmite condoleanțe în legătură cu catastrofa de cale ferată care a avut loc în țara noastră la 7 octombrie și exprimă compasiune sinceră familiilor îndoliate.

## FRUCTELE SUB TEASCUL... INDOLENTEI

Sîntem în plin sezon al recoltării fructelor, această mare avuție a țării noastre, a cărei valorificare aduce importante venituri economice, contribuind totodată la buna aprovizionare a populației. Se desfașoară în ritm satisfăcător, în bune condiții, acțiunea de valorificare a fructelor?

Putem spune că cea mai prestigioasă boagă a județului Bistrița-Năsăud este pomul de fructe. De cum pui piciorul pe teritoriul județului, la Cleuș-Mihăești, deasurile te întîmpină cu livezi bogate. E vremea culesului. Recolta este bună, iar calitatea fructelor, de asemenea.

În cooperativele din Jeica și Budacu de Jos, ca și în altele, am văzut cu simț deosebit modul defectuos în care sînt rulate aceste ambalaje. Se poate constata cu ușurință că lăzile sînt blocate și staționează mult în depozitele L.L.F. și mai ales în cel din Bistrița. Aici există mînt de lăzi pline cu fructe care așteaptă să fie sortate. Numărul muncitorilor ce execută aceste operații este însă foarte redus. Sînd zile în șir descoperite, bătute de ploaie, fructele se depreciază și în loc să ajungă la consumatori în stare proaspătă, în calea distilerilor de alcool, este drept că s-a apelat la întreprinderile beneficiare — L.L.F. București, Constanța, Oradea, Brad, Timișoara — să trimită ambalaje, dar puține au făcut acest lucru. Se întîmpină, de asemenea, greutăți în obținerea mijloacelor de transport. Întreprinderile de transporturi auto Cluj și Direcția regională C.F.R. Cluj nu și-au respectat obligațiile privind numărul de autocamioane și vagoane pe care ar trebui să le pună la dispoziție pentru transportul fructelor.

Al. MUREȘAN  
GH. CIREȘTEA  
Correspondenții „Științei“  
(Continuare în pag. a V-a)











# DRUMUL SPRE PUBLIC AL ARTISTULUI PLASTIC

Reflex spiritual al lumii obiectivă, imaginea artistică compusă din noianul de realități particulare cunoscute și acumulate de artist prin experiența proprie este o reflectare sintetică, inteligentă a elementelor acestei realități ale cărei sensuri sunt transmise în chip sensibil publicului. Preocupare actuală de mare importanță — raporturile multiple și complexe dintre opera de artă și privitor au constituit o temă a discuțiilor cu pictorii Marius Călinescu și Constantin Piliuță, discuție pe care o reproducem în rândurile de față. Afirmând posibilitățile artei de a răspunde unor necesități vaste și variate ale societății, primul-o înțelegere efectivă în circuitul vieții, pictorul Constantin Piliuță a subliniat: „Dialogul cu privitorul e esențial; el depinde de dorința artistului de a comunica, de fondul afectiv și de vibrația, de autenticitatea creației”.

**Marius Călinescu:** — Este foarte interesant și complexă calea de acces spre public. Dacă sistem de acces cu necesitatea de a comunica cu interlocutorul, trebuie să ne ferim de simplificarea raportului operă-privitor. Fiind vorba de un dialog, înseamnă că efortul de comunicare angajează și pe artist și pe cel cărui el este dedicată creația. În ce ne privește pe noi, pictorii, angajarea acestui dialog depinde de substanța creației. În funcție de aceasta, gestul creator, liniile, culorile, dispoziția și interacțiunea lor pot impune privitorului, îl pot emoționa și îndemna la reflecție. Socialismul ne-a oferit posibilitatea de a păși spre o creație renașterii românească în care cred cu toată convingerea. În acest context, sensibilitatea contemporană e dictată de gradul de cultură. Publicul este o mare diversitate sub aspectul evoluției gusturilor, al receptivității, al asimilării artei. Un artist nu poate satisface toate gusturile, toate preferințele. Accesibilitatea e condiționată de înțelegerea profundă a acestui adevăr. Creația trebuie să fie esențială unei creații pe care o putem gestiona cu încredere și înțelegere. Dar oricât ar fi de ospitalieră, încăperea în care își primește vizitatorii are un anumit profil, anumite dimensiuni.

**M. C.:** — Și așa cum un nou instrument obligă la altă sonoritate, noul descoperit ale tehnicii deschid noi drumuri experimentului, în scopul obținerii unui maxim de expresivitate.

**C. P.:** — Prezentul găsește arta noastră într-o fază de elaborări deosebit de complexe, este un proces de evoluție, de clarificări și cristalizări care se cere stimul și orientat nu prin etichetări sau verdictive pripite, ci prin confruntări creatoare. Exigențele artei noastre, ale umanității oferă premise necesare dezvoltării creației și există opere care confirmă acest lucru, există printre tinerii talente promițătoare. Dar există și artiști la care totul este exterior, care nu au preocuparea de a exprima. Există și la noi și pe altele mele, personalități artistice pe deplin individualizate, la care interesul pentru calitatea expresiei se asociază unor adânci și necesitate solicitări active și care în plepi năvală de superficial și automatismelor de tot felul.

**M. C.:** — Desigur, un rol important revine creatorului și art. Important e stratificat, e reprezentat printr-o diversitate de atitudini, de moduri de a recepționa, de mentalități. Criticul, în acest caz, trebuie să fie un observator și un interpret, un arbitru necesar. Am folosit intenționat termenul interpret pentru a reliefa obligația sa morală, de a scoate în evidență conținutul artistic și nu de a-l analiza. Folosind și artele coetene, criticul trebuie să perceată corectele intelectuale accelerând actul de transmisie, mișcarea sensibilă de recepționare.

**M. C.:** — E vorba, cu alte cuvinte, despre conținutul opere, despre poziția artistului față de realitate. E foarte important și nu putem face abstracție că trăim în România, în anul 1968. Numai în acest fel lucrările se potenează ca angajare, capătă un timbru specific de energie. Întrebarea cheie este, după părerea mea: ce fel de rezultate folosesc pentru a dialoga, pentru a găsi granițe care să treacă de posibilitățile de înțelegere și de recepție rapidă și largă.

**C. P.:** — Cred că lucrul cel mai important este darul de a strânge o viziune supra-actuală dată. Am văzut în Italia imense suprafețe pictate, hectare de piază vopsită cu papă, cardinzi, sute de personaje, iar alături un Boicelli, de mici dimensiuni, ce strânge un univers. Important e să ai această putere, să ai altă subiectivitate stringentă, exprimându-i esența. Nu numai ample compoziții, dar și un пейзаж sau un portret pot exprima dinamica epocii noastre. Dacă deurg din nevoia de exprimare, mijloacele moderne ajung la privitor.

Cei doi interlocutori au abordat, în continuare, unele aspecte ale picturii monumentale, referindu-se la lucrarea pe care o realizează pentru sala Unirii din Alba Iulia împreună cu pictorul Pavel Codită. Constantin Piliuță și Marius Călinescu au accentuat necesitatea de a pătrunde la rădăcinile tradiției, de a pătrunde în spiritul acestor forme spre o nouă expresie artistică în consonanță cu epoca. (Conferința în vederea manifestărilor festive ce vor avea loc anul acesta la Alba Iulia cu prilejul împlinirii a 50 de ani de la unirea cu Ardealul, lucrarea reprezentând 18 volevozi și 18 cărțuri ai neamului românesc, dispusi în ritm ascendent pe un arc semicircular, se relevă nu numai prin amplasarea epică dar și prin elevația gândului inclus în operă).

**M. C.:** — Ne-a preocupat în mod deosebit realizarea unei atmosfere evocator istorice pe care am încercat să o realizăm prin variante și nuanțe armonii de gal-

## 20 DE ANI DE LA ÎNFIINȚAREA INSTITUTULUI POLITEHNIC DIN CLUJ

### Aunarea jubiliară de la Casa universitarilor

Cu prilejul aniversării a 20 de ani de la înființarea Institutului politehnic din Cluj, joi a avut loc în sala mare a Casei universitarilor din localitate cea de-a doua aniversare la care au participat cadre didactice, studenți, absolvenți ai politehnicii clujene. Cuvântul de deschidere a fost rostit de prof. ing. Bazil Popa, rectorul Institutului. Prof. emerit Alexandru Domsa a prezentat apoi referatul „Dezvoltarea Institutului politehnic din Cluj între anii 1948—1968”.

Tovarășul Aurel Duca, prim-secretar al Comitetului județean Cluj al P.C.R., în prezidențialele constituente populare județene, a dat un salutar organole locale de partid și de stat și a transmis felicitări întru totul cordiale și studenților. A luat apoi cuvântul acad. Ștefan Bălan, ministrul învățământului, care a arătat, între altele, că drumul parcurs de acest important institut de învățământ superior din țara noastră (de la 100 de studenți în anul 1948 la anul înființării, la peste 2.500 astăzi) arată grija permanentă pe care o acordă partidul și statul științei și tehnicii, dezvoltării științei și specialiilor în țara noastră.

Au mai rostit cuvinte de salut acad. Constantin Dănciulescu, în numele Institutului de învățământ superior din Cluj, precum și ing. Gligor Urs, director tehnic al uzinelor „Industria Sirmii” din Cimpia Turzii, stud. student al politehnicii din Cluj, Cindea Dan, student în anul 5 al facultății de matematică, prof. univ. Nicolae Marinescu, rector al Institutului politehnic din București, profesor emerit C. Teodorescu, gene-

ral maior ing. Ioan Angheloiu, din partea Academiei Inginerie, prof. univ. Nicolae Golguțiu, prorector al Institutului politehnic din Iași, prof. univ. Virgil Dragomir, prorector al Institutului de construcții din București, conf. univ. Lazăr Boleantu, din partea Institutului politehnic din Timișoara, prof. univ. Aron Popa, rectorul Institutului de mine din Petroșani, și prof. univ. Nicolae Beschea, din partea Institutului politehnic din Galați.

Participanții la adunare au adoptat textul unei telegramme adresate Comitetului Central al Partidului, tovarășului Nicolae Ceaușescu, personal, în care își exprimă recunoștința pentru contribuțiile create desigur în procesul de învățământ, hotărârea lor de a ridica necontenit nivelul activității didactice și științifice, pentru înflorirea României socialiste.

În cadrul ceremoniei manifestări s-a deschis la Cluj o sesiune de comunicări științifice. La sesiune participă cadre didactice și cercetători din învățământul superior tehnic și universitar, numeroși specialiști din industrie, din întreaga țară.

Cu același prilej, joi după-amiază s-a deschis expoziția jubiliară la Biblioteca centrală universitară, unde sînt prezentate aparate și instrumente de laborator realizate de instituții tratate și extrase din lucrările științifice publicate de corpul didactic și științific al politehnicii clujene, grafice și fotografii, ilustrind activitatea desfășurată în cele două decenii, precum și la Casa de cultură a studenților, unde sînt expuse cele mai de seamă realizări ale studenților.

## LA CASA ZIARIȘTILOR DIN CAPITALĂ

### Seară închinată memoriei lui Al. Sahia

Uniunea Ziariștilor a organizat joi după-amiază la Casa Ziariștilor din Capitală o seară închinată împlinirii a 60 de ani de la nașterea gazetarului și scriitorului comunist Alexandru Sahia.

Cuvîntul de deschidere a fost rostit de Nestor Ignat, președintele Uniunii Ziariștilor. Despre viața și opera lui Alexandru Sahia a vorbit prof. univ. George Marcovescu.

(Agerpres)

# SAHIA — publicist și scriitor militant

Venea din satul Mîndrești, nu departe de București, dintr-o familie de țărani strămoși.

Încă din copilărie, luptase din greu cu lipsurile, dar despre aceasta nu-i plăcea să vorbească. De altfel, modest și discret, evita orice discuție despre el sau despre scrierile lui. Greutățile vieții nu-i schimbaseră cu nimic firea bună, larg deschisă pentru înțelegerea tuturor suferințelor din lume. Cu înfățișarea lui de om blînd, cu zîmbetul pe buze, era însă un luptător convins și pasionat. Se alăturase de la început partidului, pe care guvernul de atunci îl atacase în ceea ce mai cumpulă ilegalitate și prigoni.

L-am cunoscut în redacția ziarului „Adevărul” unde i s-a încredințat rubrica muncitorească. În scrierile mele, Alexandru Sahia izbutise să stabilească legături directe cu muncitorii, care veneau să-i spună suferințele lor, să-i ceară sfat. În 1932, sub îndrumarea Partidului Comunist, a scos revista „Veac Nou”, suprimată de cenzură după câteva numere. Această scorbă a avut și ea un efect pozitiv: a făcut să apară o sublințiuță „revistă de literatură proletară”.

În 1935, după o călătorie în Uniunea Sovietică, a publicat volumul de reportaje „U.R.S.S. — azi”, pe care cititorii l-au primit cu mult interes. Presa de marea apăta, bineînțeles, cu violență, dar Sahia a primit aceste atacuri cu liniștea omului care se știe cu conștiință împăcată. Nu l-am văzut niciodată impresionat sau cit de puțin clătinat de loviturile ce i se dădeau. Cu zîmbetul lui blajin, sub care păstra o convingere neclintită.

Tudor TEODORESCU-BRANIȘTE

Își ducea mai departe lupta. Cu aceeași convingere, cu aceeași pasiune pentru adevăr și dreptate, a redat în ample reportaje câteva din procesele înscenate de guvernul din anii aceia împotriva comunistilor. A suportat cu calm ostilitatea așa-zisului „public” alături din agenții de securitate și judecătorești militari, puși să condamne din ordin. Trebuia să lucreze într-o atmosferă de ostilitate tălmășită, din partea gazetarelor de dreapta și de extrema dreapta.

Lupta prin presă, conlucător strins cu muncitorii, îl luau aproape tot timpul. Pentru literatură nu-i rămîneau decît orele pe care le smulgea odihnei și somnului. Sînt convins că acest efort a contribuit mult la slăbirea organismului său deșil de la început, deschizînd drumul marelui de plămîni care pînă la urmă avea să-i răpună în plină tinerețe. A izbutit totuși să lase un valoros mînușchi de lucru, care îl situează între scriitorii de merit din perioada interbelică.

A fost partizan convins al „literaturii angajate”, care slujește ideile de progres, libertate și dreptate socială. Era însă conștient că o pagină de literatură animată de cele mai nobile convingeri, dacă nu era slujită de un talent real, nu servea nici literaturii, nici cauza pentru care fusese scrisă. L-am auzit adesea spune: „Un articol de gazetă, bine scris și convingător, e mult mai de folos decît o nuvelă sau o poezie proastă.

soldați în patru patul. Iar seara ni se idică ceaceaurile. Se fac pachetele dormitoare pe etajera dormitorului, pentru ca în inspecție să fie găsite curate”.

Cu aceeași sobrietate de mijloc, dar și cu aceeași precizie, sînt lucrate toate nuvelele lui Sahia. Unele denunță ororile războiului („Introcarea laoi de pe front”) sau teroarea din armata de atunci („Execuția din primăvara”). Altele redau aspecte ale luptei muncitorești pentru dreptate socială („Uzina”), sau momente din viața chinată a țărănilor săraci („Ploaia din iunie”), sau, mai, rasismul etc. Una din cele mai impresionante, „Moarile înghețate” e relatarea unui tragic fapt divers, comunicat de un corespondent dintr-un sat din Moldova. Despre vremii din realitatea vremii de atunci, nuvelele lui Sahia sînt deopotrivă pagini de literatură și documente ale unei vremi triste, care s-a dus.

Munca fără prag și a doborîi repede sănătatea, care îl fusese todeauna subredă. L-am văzut ultima oară la sanatoriu de lângă Predeal, unde era internat. Pe fața-i slăbită și foarte palidă, păstră același zîmbet blajin. Urμάrea în ziere luptele politice cu aceeași pasiune. Vedea cu a-mărmădune ororile hiledicării și primejdiile războiului, care se apropia.

S-a stîns din viață, în casa părintească, în vîrsta lui 1937. Avea din cauza și nouă de ani. Azi ar fi avut șzeci. Și cît ar mai fi putut să dea literaturii și presii, dacă firul vieții nu ț-ar fi fost tălat alt de timpuriu...

cinema	
• Vera Cruz: PATRIA — 9; 11,30; 14; 16,30; 19; 21,15.	• Vicele plătete poliza: UNION — 15,30; 18; 20,30.
• Samurșii: REPUBLICA — 9; 11,30; 14; 16,30; 18,45; 21,15. FESTIVAL — 9,30; 11; 13,30; 16; 18,30; 21.	• Este vultur capricios?: Patinoari; Los Meme; Doctorul Gușta și Publicul; O călătorie cu balonul; TIMPURI NOI — 9—21 în continuare.
• Să nu ne despartim: SALA CINEMATICA — 10; 12; 14; 16; 18,15; 20,30 (bilete la casă).	• Căderea Imperiului roman: FEROVIAI — 9,30—18 în continuare; 19,30.
• Vechie înfrățit: LUCEAFARUL — 8,30; 11; 13,30; 16; 18,30; 21.	• Surprizele dragostei: FLOREASCA — 9; 11,15; 13,30; 16; 18,15; 20,30.
• Planeta maimuțelor: CAPITOL — 9; 11,30; 14,15; 17,45; 20,30. MELODIA — 8,45; 11; 13,30; 16; 18,30; 21. MODERN — 9,30; 11,45; 14; 16,15; 18,30; 20,45.	• Operatiunea San Gennaro: VICTORIA — 9; 11,15; 13,45; 16,15; 18,30; 20,45. VOLGA — 9—13,30 în continuare; 16; 18,15; 20,30. GLORIA — 9; 11,15; 13,30; 16; 18,15; 20,30.
• Prințesa: CENTRAL — 8,30; 11; 13,30; 16; 18,30; 21.	• Testamentul unui pașă: LUMINA — 8,45—16,30 în continuare; 18,45; 20,45. GRIVITVA — 9; 11,15; 13,30; 16; 18,15; 20,30.
• Winnetou (seria a III-a): FEAMURĂ — 9; 11,15; 13,30; 16; 18,15; 20,30. GIULEȘTI — 10; 15,30; 18; 20,30. ARTA — 9—15,45 în continuare; 18; 20,15.	• Tarzan, omul-maimuță: DOINA — 11,30; 13,45; 16; 18,15; 20,30. DACIA — 8—16,30 în continuare; 18,45; 21.
• Program pentru copii: DOINA — 9; 10.	

oare, cum este tehnica vibrării electrodului, cu aplicații în electrofizicometrie, în rafinarea și extragerea metalelor. Mai ales în acest din urmă domeniu metoda elaborată prezintă avantaje categorice față de metoda clasică, utilizată în lumea întreagă. Dar dificultățile întâmpinate în finalizare au împiedicat valorificarea rezultatelor. Neputînd aștepta ani de zile (existența pericolului de a pierde prioritatea științifică), am fost nevoiți să publicăm lucrările și, cu toate că în prezent posedăm brevetele de invenție, ea nu mai poate fi valorificată.

## „CENTRELE DE CERCETARE”

Prin crearea centrelor de cercetare pe lângă cadrele, acestea vor dispune acum de colective mai largi — inclusiv de cercetători fără normă didactică — deci de o capacitate de investigație sporită, ceea ce, prin onorarea contractelor și convențiilor încheiate cu beneficiarii, le va spori și posibilitățile financiare. La rîndul lor, unitățile industriale, direct interesate în îmbunătățirea calității produselor și ridicarea economiei în procesul de fabricație, vor putea solicita mult mai intens ajutorul cercetătorilor de specialitate. Totodată, ele vor putea finanța, dar și unele faze din realizarea instalațiilor industriale respective, rezultatele cercetării apropinduse astfel mai operativ de stadiul finalizării.

Afirmările de mai sus pot fi susținute prin exemple din activitatea cadrului nostru. Astfel, de peste 10 ani, printr-o preocupare științifică mai însemnată ale colectivelor s-a numărat și intensificarea proceselor de electroliză, conducînd spre obținerea unor soluții superio-

re din rezultate într-un total satisfăcătoare. În concluzie, se poate aprecia că datorită unor astfel de rezultate practice, convingătoare prin ele însele, industria noastră se adresează cu tot mai multă încredere cercetării universitare, pentru soluționarea problemelor puse de îmbunătățirea producției curente, cu și de prognoza condițiilor optime pentru producerea de perspectivă mai îndepărtată. Numai la facultatea noastră au fost încheiate în cursul a douăzeci de convenții privind stabilirea de colaborări. Este încă un indiciu atestînd convingerea că cifrele moti-vatoare ale planului cincinal pot fi transformate în realități vii numai dacă se deschide cîmp larg progresului tehnic, organizării științifice a producției, făcîndu-se în mod substanțial apel la ajutorul cercetării științifice. Aceasta și explică, după părerea mea, faptul că în ultimul timp relațiile de colaborare ale cercetării universitare cu industria s-au îmbunătățit simțitor.

Care sînt perspectivele deschise de înființarea unităților de cer-

cetare pe lângă cadrele învățămîntului superior? — Aș dori să menționez, în primul rînd, că în țările industriale dezvoltate în care activitatea de unități există de mult, ele au funcționat cu cele mai bune rezultate, atît pentru cadrele universitare, care au putut dezvolta cercetarea științifică în toate condițiile (aportul unor colaboratori externi, înzestrarea cu aparatură modernă de investigație etc.), cît și pentru întreprinderile beneficiare. Poate fi menționat, în acest sens, exemplul pilonilor de combustibili, care prin colaborarea unor astfel de colaborări — întreprinderile interesate au încheiat un număr foarte mare de contracte cu forțele de cercetare din cadrul învățămîntului superior — s-au realizat în 3—4 ani mai multe progrese decît într-o jumătate de secol.

În ceea ce privește perspectivele centrelor de cercetare de pe lângă unele dintre cadrele noastre universitare, sînt convins că în felul acesta se va ajunge la folosirea mai intensă, poate chiar depășită, a potențialului de cercetare existent în învățămîntul superior, potențial care pînă în prezent era incomplet utilizat. La rîndul lor, întreprinderile industriale își vor satisface mai operativ necesitățile legate de îmbunătățirea produselor, a instalațiilor, de pregătirea prenelor dezvoltării în perspectivă a activităților lor activități. La cadrul nostru, de pildă, elaborăm în prezent procesul tehnologic pentru fabricarea permanganatului de potasiu (produsul obținut pînă acum, an de an, din import). Prin onorarea contractului pe care l-am încheiat cu ICECHIM și cu cadrul nostru sperăm să contribuim la valorificarea superioară a mineralelor noastre de mangan. De asemenea, la solicitarea I.P.R.S.—Băneasa, vom studia soluții pentru ameliorarea plăcilor de aluminiu cu straturile de indiu — soluție deosebit de importantă pentru producția de semiconductori a acestei unități. Sînt doar câteva dintre preocupările noastre actuale, dar ele dovedesc că ne aflăm pe calea cea bună.

## tv

11,00 — Curs de limba rusă (reluarea lecției de ieri).
11,30 — Curs de limba spaniolă.
12,00 — Televiziune specializată: „Medicină și ortopedie la copii (reluare).”
12,30 — Închiderea emisiunii de dimineață.
17,30 — Consultații la geografie. Tema: Munții vulcanici din România. Prezintă prof. C. Mărculescu.
18,00 — Drumuri și popasuri — emisiune turistică. „Valea Sobotului”.
18,30 — Curs de limba spaniolă (reluarea lecției de dimineață).
19,00 — La porțile cunoșterii — emisiune pentru tineret. „Mesajul milenarilor”.
19,30 — Buletinul de seară.
19,50 — Buletinul meteorologic. Publicitate.
20,00 — Versuri în lectură autorilor: Tiberiu Ulan, Maria Banuș Ion Crînguleanu, Grigore Arbore, Constantin Abăluță, Vasile Zamfir, Grigore Hașieș.
20,10 — Actualitatea în agricultură. În cuprinsul la grînzile recoltatului și înămînțările de toamnă: Acțiuni intercooperatiste; Actualitatea în știința agricolă; Antopimul învățătorilor; Nouăți editoriale.
20,30 — Festivalul internațional „România muzicală clujească”. Selecțiuni din opera „Boema” de Puccini. Transmisiune de la Opera Română din Cluj.
21,10 — Reflector.
21,25 — Film artistic „O dramă nostimă”. Scenariul de Jacques Prevert. Cu Michel Simon, Jean Louis Billaud și Jean Pierre Aumont. Premier pe țară.
23,15 — Teledurnalul de noapte.
23,50 — Închiderea emisiunii.

## teatre

• Filarmonea de stat „George Enescu” (Sala Ateneului): Concert simfonic — 20. Dirijor — Mircea Basarab. Solist Pierre Fournier (Franța).
• Opera Română: Rigoletto — 19,30.
• Teatrul de Operă: My fair lady — 19,30.
• Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Comedia): Regina de Navara — 19,30. (sala Studiu): Jocul adevărului — 19,30.
• Teatrul „Lucia Sturdza Bulandra” (sala din Bd. Șchița Măgureanu nr. 1): Un travalium dorit — 20 (sala din str. Alex. Sahia nr. 76 A): Sîfnatul Mitică Blajinul — 20.
• Teatrul de Comedie: Nienke — 19,30.
• Teatrul „C. I. Nottara”: Lovitura — 19,30.
• Teatrul „Barbu Bălăneasa”: Ion — 19,30.
• Teatrul Mic: Tango — 20.
• Teatrul „Ion Creangă”: Adresanții — 19,30.
• Teatrul dramatic din Brașov (la Sala Palatului): Madame Sans-Gêne — 19,30.
• Teatrul „C. Tănase” (sala Sala Calvo Victoriei): Aventurile lui Plum-Plum — 17. (sala din str. Academiei): Șurcelul și păpușa — 17.



PRIMIRE LA C. C. AL P. C. R.

La 10 octombrie, tovarasul Chivu Stoica, membru al Comitetului Executiv, al Prezidiului Permanent, secretar al C.C. al P.C.R., l-a primit pe tovarasul Hoang Van Hoan, membru al Biroului Politic al C.C. al Partidului celor ce muncesc din Vietnam...

si-a petrecut comediul de odihna in tara noastra. La intalnire, care s-a desfasurat intr-o atmosfera cordiala, de calda prietenie, a participat tovarasul Vasile Vlad, sef de sectie la C.C. al P.C.R.

PRIMIRE LA CONSILIUL DE MINISTRI

Prim-vicepresedintele Consiliului de Ministri al Republicii Socialiste Romania, Ilie Verdet, a primit joi dupa-amiază un grup de industriali si oameni de afaceri suedezi care fac o vizita in tara noastra...

La primire au participat Victor Ionescu, presedintele Camerei de Comerț, precum si baron Carl Rappe, ambasadorul Suediei la Bucuresti.

Cronica zilei

COCTEIL LA AMBASADA REPUBLICII CUBA

Cu prilejul implinirii a 100 de ani de la inceputul luptei de eliberare de sub dominatia coloniala a poporului cubanez, insarcinat cu sarcinile ad-interim al Republicii Cuba la Bucuresti, Zelen Baloaga, a oferit joi seara un cocteil in saloanele ambasadului.

Sub egida Comitetului suedez pentru promovarea comerțului cu Romania si a Sectiei romano-suedeze de pe langa Camera de Comerț, joi dupa-amiază a avut loc in saloanele hotelului "Athene Palace" o masa de lucru...

Au participat Pompiliu Macovei, membru al C.C. al P.C.R., presedintele Comitetului de Stat pentru Cultura si Arta, membri ai C.C. al P.C.R., Petru Burlacu, adjunct al ministrului Afacerilor externe...

Au participat industriași si oameni de afaceri suedezi sositii la Bucuresti cu ocazia organizării expoziției industriale suedeze...

TELEGRAMA

Cu prilejul aniversării a 100 de ani de la inceputul războiului de independență, Corneliu Mănescu, ministru afacerilor externe al Republicii Socialiste România...

Au fost de față Victor Ionescu, presedintele Camerei de Comerț, Akte Westman, presedintele Comitetului pentru promovarea comerțului între Suedia si România...

O delegație de juristi din R. P. Bulgaria, in frunte cu Svetla Daskalova, ministru justitiei, face in aceste zile o vizita in tara noastra.

La invitata Consiliului National al Femelor, joi la amiază a sosit in Capitala o delegație a Comitetului femeilor sovietice...

In cursul zilelor de miercuri si joi, juristii bulgari au avut intreviaderi cu Adrian Dimitriu, ministru justitiei, precum si cu reprezentanti ai conducerii Tribunalului Suprem si ai Procuraturii Generale.

La sosire, pe aeroportul Băneasa, delegația a fost întâmpinată de Andrei Ciocan, secretar al Consiliului National si Femelor...

Joi a sosit in Capitala Damdinneer ghin Batta, noul ambasador extraordinar si plenipotențiar al Republicii Populare Mongole...

Joi, cei peste 80 de experți din 18 țări europene, care au participat la simpozionul "Utilizarea gazelor in industria chimică"...

Cu prilejul celei de a 25-a aniversări a Armatei Populare Polone, joi seara a avut loc la Casa Centrală a Armatei din Capitala o adunare la care au luat parte generali, ofitieri si subofitieri din garizoana Bucuresti.

Ansambliul "Clocotria" a părăsit joi seara Capitala plecând într-un lung turneu peste hotare. In cadrul turneului, artiștii romani vor prezenta spectacole in U.S.A., Canada si Mexic...

Madeleine Jarry, istoric de arta, inspector principal al Mobilierului National si al manufacturilor Gobelin si Beauvais din Franta, care ne vizitează țara la invitația Comitetului de Stat pentru Cultura si Arta...

Cele două centrale consideră că deosebirile de vederi existente între ele in aprecierea evenimentelor din Republica Socialistă România...

Cu prilejul aniversării, la Casa de Armata din Bucuresti si Cluj, au avut loc intalniri între militarii romani si atășatul militar, aero si naval al R. P. Polone la Bucuresti.

Deși pregătirile și antrenamentele se desfasoară de vreme îndelungată și, in ultimele zile, cu o intensitate deosebită...

Incheierea lucrărilor simpozionului internațional de automatizări

Intre 6 si 10 octombrie, in aula Academiei, s-au desfasurat lucrările Simpozionului internațional de automatizări, pe tema "Necontinuități și nesimultanități in circuitele de comutație"...

MANIFESTĂRI CONSACRATE ANIVERSĂRII UNOR DATE MEMORABILE ALE MIȘCĂRII MUNCITOREȘTI REVOLUȚIONARE DIN ROMÂNIA

Cu ocazia implinirii a 100 de ani de la crearea primei organizații politice a clasei muncitoare pe teritoriul țării noastre...

La lucrări au luat parte vechi militanți ai mișcării revoluționare și democratice, academicienii, profesorii universitari...

Cuvântul de deschidere a fost rostit de acad. Petre Constantinescu-Iași. Au fost prezentate comunicările: Apariția clasei muncitoare pe arena politică și rolul ei istoric...

In sala Operi din Timișoara a avut loc joi o adunare prilejuită de aniversarea a 100 de ani de la crearea Asociației generale a muncitorilor din Timișoara...

ÎNȚĂLNIREA DELEGAȚIILOR SINDICATELOR DIN ROMÂNIA ȘI U. R. S. S.

Intra 8 și 9 octombrie 1968, la Moscova a avut loc întâlnirea delegațiilor sindicale române, condusă de președintele C.C. al U.G.S.R., tovarășul Gheorghe Apostol...

Delegațiile sindicatelor din România și U.R.S.S. vor face tot ce depinde de ele pentru coexistența mișcării sindicale internaționale...

Participanții la întâlnire și-au exprimat convingerea că contactele bilaterale și multilaterale între centralele sindicale...

In cursul convorbirilor a fost din nou exprimată solidaritatea sindicatelor și a tuturor oamenilor muncii din țările noastre...

S-a subliniat in unanimitate că in situația internațională actuală căpătă o importanță deosebită activitatea organizațiilor clasei muncitoare...

Deși pregătirile și antrenamentele se desfasoară de vreme îndelungată și, in ultimele zile, cu o intensitate deosebită...

Cele două centrale consideră că deosebirile de vederi existente între ele in aprecierea evenimentelor din Republica Socialistă România...

Deși pregătirile și antrenamentele se desfasoară de vreme îndelungată și, in ultimele zile, cu o intensitate deosebită...

Fructele sub teascul... indolenței

(Urmare din pag. 1)

I.A.S. Rm. Vilcea (director Fl. Pomană). Ocea ce vedem aici in toamna oroca îngăduimă: livada fermelor de la Bujovani este culesă doar in partea din dreapta drum; înăuntrul pământului este roșu de mere ionatane de toată frumusețea...

partii se simte lipsa lor. A. Chilișeanu, seful depozitului de fructe din gara Curtea de Argeș, ne informează că I.L.F. Pitesti va realiza un depozit de fructe pe o suprafață de 100 de hectare...

Creșterea operativității in prelucrarea fructelor este condiționată de existența ambalajelor. Peste tot, atât in județul Argeș, cit și in județul Vilcea, se strâng pentru ambalaje, in timp ce există o vătădă nepăsătoare pentru păstrarea lăzilor...

Difficultățile sînt și de altă natură. Lucrătorii unităților de contractare și achiziție se plîng adesea de lipsa mijloacelor de transport. In realitate, muncă fiind prost organizată, camionetele fac cei multi drumuri pe zi...

Că beneficiarii nu se prezintă la timp să-și ridice mercele contractate ni s-a semnalat și in alte locuri. De pildă, I.L.F. Constanța nu a ridicat pînă acum decît 40 tone de mere din 140 tone contractate cu O.L.F. Curtea de Argeș...

cum erau transportate mari cantități de mere stricate, iar Ion Tifa, seful depozitului, recunoaște (fără pic de remușcare) că pînă acum are în stoc 50 tone de mere stricate...

modificații lor de gândire. Intrați in ambuscada propriei lor mărginiri, cantonați in zona bine temperată a nultimurilor de sine, ei trasează pe harta activității și profesiei lor frontiere convenționale arbitrare...

Ne oprim aici cu expunerea constatărilor, desigur, ne-a furnizat - o spunem cu tot regretul - un material faptic mult mai bogat in județele vizitate situația și scandalosă, vîndînd incapacitatea organizatorică și indolenta celor chemați să ocupe de valorificarea rodului bogat al livezilor...

Este vorba de aur și fierului in ciuda pronosticurilor anostozologice ale unor dintre atleți, performeri orgoliosi, de acum cîteva decenii sau chiar cîteva ani, limitele capacităților lor de gândire...

bișnițul intră in ordinea firescului dezvoltării, desigur, ne-a furnizat - o spunem cu tot regretul - un material faptic mult mai bogat in județele vizitate situația și scandalosă...

Este vorba de aur și fierului in ciuda pronosticurilor anostozologice ale unor dintre atleți, performeri orgoliosi, de acum cîteva decenii sau chiar cîteva ani, limitele capacităților lor de gândire...

Intro zonă de înaltă modernitate a industriei noastre - laminorul de tablă grosă din cadrul Combinatului siderurgic de la Galați - am descoperit pe viu dinamismul de finitiei aparent static pe care o îmbracă cuvîntul normal...

Deși pregătirile și antrenamentele se desfasoară de vreme îndelungată și, in ultimele zile, cu o intensitate deosebită...

vremea

Ieri in țară: Vremea s-a mentinut relativ călduroasă in jumătatea de sud a țării, unde cerul a prezentat înnoiruri slabe. In schimb in Banat, Transilvania și nordul Moldovei înnoirurile au fost mai accentuate și au căsut ploaie locale...

general frumoasă, dar cu ceață dimineața. Vîntul a suflat in general slab. Temperatura maximă a fost de 22 grade.

LIBRETUL DE ECONOMII CU CÎȘTIGURI ÎN MATERIALE DE CONSTRUCȚIE

Casa de Economii și Consumații face cunoscut celor interesați că libretul de economii cu cîștiguri in materiale de construcție...

agențiile C.E.C. din mediul rural și din orașele in care nu se construiesc locuințe propriete personală cu sprijinul statului...

Libretul de economii cu cîștiguri in materiale de construcție, introdus recent de Casa de Economii și Consumații, oferă depunătorilor avantaje importante...

LIBRET DE ECONOMII CU CÎȘTIGURI ÎN MATERIALE DE CONSTRUCȚIE

MEXICO Un concurent olimpic omniprezent și redutabil - știința

DE LA TRIMISUL NOSTRU, V. PAUNESCU

fizice umane s-au dovedit din nou clasice și pline de resurse. Nici un record nu pare să aibă perspectiva de a rezista la impactul cu noua generație de sportivi...

Tot alt de adevărat este că nemulțumirea noastră contra-recordului este "subvenționată" de apariția și instalarea - probabil definitivă - in arenele sportive a unei noi prezențe, de o forță nevinșată - știința...

Satul olimpic - acest contemporan Turu Babel, in spațiul căruia pe o suia de metri pătrați poți întâlni oameni de la antipodii, întelegîndu-se de minune într-o esperanto si generis - își trăiește ultimele ceasuri de liniște arătată. Forum in care sînt intruniri cei mai alesi dintre atleți, campioni campionilor...

Reprezentanții sportului românesc, mulți dintre ei cu contribuții remarcabile la progresul sportului, asteptă începerea competiției animată de dorința de a spori gloria sportivă a patriei noastre...

Cu aproape cîncezile de ani in urmă, gazetarul francez Henri Desgrange scria: "Va veni, fără îndoială, o zi in care un atlet va alerga 100 m in 10 secunde. Apoi, cu cîteva clipe mai tîrziu, sau a doua zi, el va cădea mort, in urma unui stop cardiac"...

Știri de ultimă oră

Avery Brundage, reales presedinte al C.I.O. de 66 de ani, inscris la probele ecevestre. Cel mai vechi o biect crind o legătură cu Olimpiada este un sarcofag cu o vechime de 700 de ani...



# viața internațională

## O. N. U. DEZBATERILE GENERALE

NEW YORK 10. — Trimisul special Agerpres, Nicolae Ionescu, transmite: În Adunarea Generală a O.N.U., continuă dezbaterile generale. În ultimele două sedințe plenare au luat cuvântul reprezentanții Uruguayului, Israelului, Islandei, Ecuadorului, statului Sierra Leone, Italiei, Canadei și Australiei.

Subliniind că „toate eforturile trebuie îndreptate spre întărirea păcii în lume”, Joaquín Secco García, subsecretar de stat pentru afacerile externe al Uruguayului, a declarat că țara sa speră să fie depin „principiile fundamentale ale dreptului internațional”, care stau la baza Cartei O.N.U.

Expunând poziția țării sale față de problema Orientului Apropiat, ministrul afacerilor externe al Israelului, Abba Eban, a prezentat în intervenția sa un plan în două puncte de reglementare a acestei probleme. Acest plan prevede în esență încheierea unui tratat de pace „care să cuprindă condițiile precise ale coexistenței și să includă o hartă elaborată de comun acord a unor frontiere sigure și recunoscute”, precum și convocarea unei conferințe a statelor Orientului Apropiat „în vederea elaborării unui plan pe cinci ani de soluționare a problemei referitoare la”.  
Ministrul de externe al Italiei, Giuseppe Medici, a subliniat în intervenția sa necesitatea „îmbinării eforturilor tuturor pentru a se împiedica o revenire la războiul rece”. El a exprimat convingerea țării sale că „acest obiectiv poate și trebuie să fie atins” și încrederea în „victoria forței morale a principiilor Cartei O.N.U.”. Vorbind apoi despre problemele economice internaționale, ministrul italian a spus printre altele: „Principiile Organizației Națiunilor Unite presupun că statele nu vor trăi într-un sistem de autosuficiență economică, ci într-o lume a unui comerț internațional extensiv. De aceea, Italia își pune mari speranțe în dezvoltarea comerțului est-vest și îl consacră o parte substanțială a resurselor sale”.

### Intrevederi ale ministrului afacerilor externe al României

Seful delegației române la lucrările celei de-a 23-a sesiuni a Adunării Generale, ministrul de externe Corneliu Mănescu, s-a aflat în întrevederi, la Palatul Națiunilor Unite, cu secretarul general al O.N.U., U Thant, și cu președintele actualii sesiuni, ministrul de externe al Guatemelei, Emilio Arenales Catalan. În cursul convorbirilor au fost examinate principalele probleme legate de lucrările Adunării Generale.  
Un larg schimb de păreri privind diferite aspecte ale evoluției situației internaționale, precum și aspecte ale relațiilor bilaterale de prietenie și de asemenea de întrevederi ministrului de externe român cu ministrul de externe al Austriei, Kurt Waldheim, și ministrul de externe al Marocului, Ahmed Laraki.

Ministrul afacerilor externe al României, Corneliu Mănescu, a oferit, miercuri seara, un dineu în onoarea delegațiilor la cea de-a 23-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U. ale statelor latino-americane în care va întreprinde în curând o vizită oficială.

Pe măsură ce se apropie data congresului Partidului Socialist Unificat (23 octombrie), viața politică italiană se polarizează tot mai mult în jurul acestui eveniment. Conducerea celorlalte partide politice urmăresc cu atenție lucrările de poziție, documentele care vor fi supuse dezbaterii congresului. Totodată, foștii parteneri în coaliția guvernamentală de centru-stînga „sugerează” în cadrul unor declarații, ca Partidul Socialist Unificat să dea dovadă că înțelege imperativul momentului politic actual și că locul său nu poate fi decât în cadrul coaliției tripartite.

În etapa actuală, congresul P.S.U. este considerat eveniment central în viața politică italiană. Intrucât problemele ce le va aborda și, mai ales, modul în care le va rezolva pot condiționa direct sau indirect evoluția politică în domeniul dintre cele mai importante. Dat fiind faptul că după congres ar putea urma o nouă coaliție de centru-stînga, cercurile politice italiene nu se este indiferent de conținutul intenționează P.S.U. să dea colaborării sale în cadrul guvernului cu democrații creștine și republicani.  
În acest context se vor fi dezbătute la Congresul P.S.U.

subliniază importanța acestui eveniment: stabilirea cu claritate a condițiilor în care P.S.U. este gata să participe la un nou guvern de centru-stînga, realizarea unității reale în rândurile P.S.U., poziția acestui partid față de celelalte partide ale

denumit „Revoluția socială”, grupat în jurul co-secretarului P.S.U., Francesco de Martino. Documentul său programatic preconizează, între altele, că acest curent nu s-a constituit numai ca o bază de discuție cu alte tendințe din cadrul

relațiile cu alte forțe politice, curentul lui de Martino se pronunță împotriva delimitării spre stînga, înțelegând prin aceasta acordarea de sprijin reciproc în parlament și în afara lui în relațiile cu reprezentanții P.C.I. și ai P.S.I.U.P. în probleme de referen-

me sociale care constituie un obiectiv comun al întregii stîngi. În ce privește politica internațională, reafirmând apartenența Italiei la alianța atlantică, documentul preconizează, pe de altă parte, într-un alt for neprecizat al P.S.U. în guvern este posibilă — menționează documentul — dar ea să fie condiționată de promisiunea partidului democrației creștine de reforme și de reînnoire politică a țării. Referitor la

P.S.U. și că, după congres, toate curentele trebuie dizolvate. În document se apreciază că în cei cinci ani ai guvernării de centru-stînga, P.S.U. va corespunde așteptărilor privind schimbări profunde de ordin social. Revenirea P.S.U. în guvern este posibilă — menționează documentul — dar ea să fie condiționată de promisiunea partidului democrației creștine de reforme și de reînnoire politică a țării. Referitor la

me sociale care constituie un obiectiv comun al întregii stîngi. În ce privește politica internațională, reafirmând apartenența Italiei la alianța atlantică, documentul preconizează, pe de altă parte, într-un alt for neprecizat al P.S.U. în guvern este posibilă — menționează documentul — dar ea să fie condiționată de promisiunea partidului democrației creștine de reforme și de reînnoire politică a țării. Referitor la

me sociale care constituie un obiectiv comun al întregii stîngi. În ce privește politica internațională, reafirmând apartenența Italiei la alianța atlantică, documentul preconizează, pe de altă parte, într-un alt for neprecizat al P.S.U. în guvern este posibilă — menționează documentul — dar ea să fie condiționată de promisiunea partidului democrației creștine de reforme și de reînnoire politică a țării. Referitor la

me sociale care constituie un obiectiv comun al întregii stîngi. În ce privește politica internațională, reafirmând apartenența Italiei la alianța atlantică, documentul preconizează, pe de altă parte, într-un alt for neprecizat al P.S.U. în guvern este posibilă — menționează documentul — dar ea să fie condiționată de promisiunea partidului democrației creștine de reforme și de reînnoire politică a țării. Referitor la

me sociale care constituie un obiectiv comun al întregii stîngi. În ce privește politica internațională, reafirmând apartenența Italiei la alianța atlantică, documentul preconizează, pe de altă parte, într-un alt for neprecizat al P.S.U. în guvern este posibilă — menționează documentul — dar ea să fie condiționată de promisiunea partidului democrației creștine de reforme și de reînnoire politică a țării. Referitor la

me sociale care constituie un obiectiv comun al întregii stîngi. În ce privește politica internațională, reafirmând apartenența Italiei la alianța atlantică, documentul preconizează, pe de altă parte, într-un alt for neprecizat al P.S.U. în guvern este posibilă — menționează documentul — dar ea să fie condiționată de promisiunea partidului democrației creștine de reforme și de reînnoire politică a țării. Referitor la

me sociale care constituie un obiectiv comun al întregii stîngi. În ce privește politica internațională, reafirmând apartenența Italiei la alianța atlantică, documentul preconizează, pe de altă parte, într-un alt for neprecizat al P.S.U. în guvern este posibilă — menționează documentul — dar ea să fie condiționată de promisiunea partidului democrației creștine de reforme și de reînnoire politică a țării. Referitor la

## COMUNICAT COMUN ROMÂN-URUGUAYAN

● Semnarea unui acord comercial ● Delegația română a plecat spre București

MONTEVIDEO 10. — Trimisul special Agerpres, V. Oros, transmite: La sfârșitul vizitei în Uruguay a delegației guvernamentale române s-a adoptat următorul comunicat comun:

● Delegația guvernamentală română condusă de excelența sa Gheorghe Rădulescu, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, a efectuat o vizită în Uruguay între 5 și 9 octombrie la invitația guvernului Republicii Orientale a Uruguayului.

Președintele Republicii Orientale a Uruguayului, domnul Jorge Pacheco Areco, l-a primit pe domnul vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, Gheorghe Rădulescu, cu care prilej a avut loc un schimb cordial de păreri privind ansamblul relațiilor bilaterale și unele probleme internaționale actuale. Conducătorul delegației guvernamentale române a avut, de asemenea, convorbiri fructuoase cu dl. vicepreședinte al Republicii Orientale a Uruguayului, Alberto Abdala, cu dl. ministru al afacerilor externe, Venancio Flores, cu dl. ministru al industriei și comerțului, Jorge Peirano Facio, cu dl. ministru al agriculturii și creșterii vitelor, Carlos Frick Davie, și cu dl. ministru ad-interim al finanțelor, Francisco Porteza, cu privire la dezvoltarea relațiilor economice între cele două țări.

Delegația guvernamentală română a participat, totodată, la diverse reuniuni cu reprezentanții Ministerului Afacerilor Externe, Ministerului Industriei și Comerțului, al Oficiului de Planificare și Buget, Băncii Centrale a Uruguayului, Societății naționale pentru petrol, alcool și ciment, Administrației Căilor Ferate și ai Societății de telefonie și electricitate. În cursul convorbirilor, care s-au desfășurat într-o atmosferă de sinceră prietenie și înțelegere reciprocă, cele două părți au constatat cu satisfacție că bunele relații existente între România și Uruguay se bazează pe respectarea principiilor suveranității și indepen-

denței naționale și neamestecului în treburile interne.  
Guvernele României și Uruguayului sînt convinse că contactele oficiale între cele două țări contribuie la o mai bună înțelegere între popoarele lor, la crearea unui climat favorabil schimburilor comerciale și, în general, relațiilor între cele două țări.  
Examinînd în mod amănunțit și modalitățile concrete ale largirii relațiilor comerciale și de colaborare economică între România și Uruguay, părțile au considerat că există interes reciproc și posibilități pentru dezvoltarea mai activă a acestor relații.  
Ca rezultat al convorbirilor purtate la nivel guvernamental, ca și al celor desfășurate în cadrul reuniunilor de lucru ale experților ambelor părți, s-a semnat un acord comercial. Ambele părți își exprimă convingerea că vizita delegației guvernamentale române constituie o contribuție importantă la dezvoltarea relațiilor economice și în alte domenii între România și Uruguay.

La 9 octombrie, la Montevideo a fost semnat un acord comercial româno-uruguayan. La ceremonia semnării au participat membrii delegației române, funcționari superiori din Ministerul Afacerilor Externe, Ministerul Industriei și Comerțului, Băncii Centrale și al altor instituții economice uruguayane. A fost de față ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al Republicii Socialiste România în Uruguay, Victor Florescu.

În seara aceleiași zile, delegația română a părăsit Uruguayul, plecînd spre București.

## Negocierile anglo-rhodesiene

### Ian Smith își reafirmă politica rasistă

CIBRALTAR 10 (Agerpres). — Premierul britanic, Wilson, și șeful guvernului rasist din Rhodesia, Smith, s-au întâlnit miercuri seara pentru prima oară înaintea discuțiilor oficiale la bordul crucierătorului „Fearless”. În aceeași seară, Smith a ținut o conferință de presă în care a spus că el și observatorii numește „un mare ne” condițiilor puse de Wilson pentru o reglementare a

problemei rhodesiene. El a repetat o declarație anterioară, potrivit căreia accesul populației de culoare spre conducerea țării nu va fi posibil în timpul vieții sale.

Joi dimineața, între cele două părți au început negocierile oficiale. Înainte de începerea discuțiilor, Harold Wilson a declarat ziariştilor că nu intenționează „să exercite presiuni” asupra premierului rhodesian.

## O ACȚIUNE A COMISIEI PIEȚEI COMUNE PENTRU „SALVAREA EURATOMULUI”

BRUXELLES 10 (Agerpres). — Comisia Pieței comune a publicat miercuri la Bruxelles o „Carte Albă”, în care recomandă celor șase țări membre modificarea mijloacelor de cooperare în cadrul Euratomului. Această acțiune are ca scop salvarea Euratomului, care se află în pragul falimentului, anunță agenția Franco Press.

Printre propunerile făcute de comisie se numără: Stabilirea unor legături strîns între cercetarea nucleară și politica industrială, avînd în vedere că practica „ceroului închis”, aplicată de cei șase în cadrul Euratomului, nu a asigurat succesele scontate; coordonarea programelor de cercetări și a metodelor financiare pentru fiecare lucrare în parte, în funcție de interesul diverselor părți, deoarece sistemul „cotelor fixe” a provocat fricțiuni serioase între parteneri, contribuind în mare măsură la actuala situație de criză.

## Constătuire a primilor secretari ai comitetelor regionale și orașenești ale P. C. C. și P. C. din Slovacia

PRAGA 10 (Agerpres). — Agenția C.T.K. anunță că la Praga a avut loc o constătuire a primilor secretari ai comitetelor regionale și orașenești ale P.C. din Cehoslovacia și P.C. din Slovacia.

Alexander Dubcek, prim-secretar al C.C. al P.C.C., a informat pe participanții la constătuire despre conținutul și rezultatele tratativeilor de la Moscova, care au avut loc la 3 și 4 octombrie, și despre hotărârile din 8 octombrie ale Prezidiului C.C. al P.C.C. Au fost, de asemenea, examinate probleme legate de pregătirile plenarei C.C. al P.C.C. și a documentului „Saracinile principale ale partidului în etapa actuală”.

L. Svoboda, președintele R. S. Cehoslovace, O. Cernik, președintele guvernului, și J. Smrkovský, președintele Adunării Naționale, au vizitat joi dimineața uzina de automobile din orașul Mlada Boleslav (Cehia centrală).

În cadrul unui miting improvizat, conducătorii de stat cehoslovaci au rostit scurte cuvîntări.

## Tensiune la Saigon Noi măsuri represive

SAIGON 10 (Agerpres). — Măsurile excepționale de „securitate”, inclusiv starea de alarmă a trupelor, continuă să rămînă în vigoare în Vietnamul de sud.

Miercuri noaptea, spre joi au fost luate o serie de noi măsuri între care blocarea intrării în palatul prezidențial, staționarea de trupe în punctele cheie ale Saigonului și patrularea intensă pe străzile centrale ale orașului.

Aceste măsuri au fost însoțite de arestarea mai multor militari și civili. După părerea observatorilor, spon-

zile răspîndite în legătură cu o așa-zisă lovitură de stat urmăreau în fapt înăsprirea măsurilor represive și au drept scop în ultimă instanță înălțarea din viața politică a militaților legați de generalul Ky. Poltrivit altor supoziții, care circula în deosebi în rîndul diplomaților și corespondenților de presă occidentali, măsurile adoptate reflectă temerile generalului Thieu față de poziția unor grupări favorabile cererilor de încetare a bombardamentelor americane asupra R. D. Vietnam.



O grevă a studenților Universității din California care cer încetarea intervenției S.U.A. în Vietnam

## LUCRĂRILE CONSILIULUI F. A. O.

ROMA 10 (Agerpres). — La Roma continuă lucrările celei de-a 51-a sesiuni a Consiliului Organizației Națiunilor Unite pentru alimentație și agricultură (F.A.O.). Pînă în prezent au fost discutate raportul directorului general al F.A.O., Boerma, privind situația mondială a alimentației și agriculturii (perioada 1966—1968), planul indicativ mondial de

dezvoltare agricolă, strategia acțiunilor viitoare ale F.A.O. și probleme privind produsele agricole și comerțul cu aceste produse.

În discuții, reprezentanții țărilor membre ale Consiliului F.A.O. au scos în evidență rolul pozitiv pe care îl are Organizația Națiunilor Unite în dezvoltarea schimbului de experiență în agricultură, în pregătirea unor cadre calificate și în înfăptuirea unor programe ale F.A.O. în diferite țări.

Luînd cuvîntul la punctul de pe ordinea de zi privind planul indicativ mondial de dezvoltare agricolă, reprezentantul României, prof. David Davidescu, a relevat, între altele, necesitatea precizării sarcinilor diferitelor instituții specializate ale Națiunilor Unite în domeniul agriculturii, economiei forestiere, industriei alimentare și a coordonării diferitelor activități pentru a se evita orice interferență inutilă. Declarîndu-se de acord cu propunerea făcută de directorul general al F.A.O. privind stabilirea unor domenii prioritare de dezvoltare a agriculturii potrivit etapelor actuale și corespunzînd pe deplin intereselor țărilor membre ale F.A.O., mai ales celor în curs de dezvoltare, șeful delegației române a propus să se rezerve în cadrul activităților normale ale F.A.O. un loc mai larg asistenței tehnice sub formă de burse, trimiterea de consultanți în anumite probleme și pe perioade determinate, documentației tehnice solicitate de țările membre.

Punctul de vedere al țării noastre a fost expus, în cadrul temei despre activitatea comitetului produselor, de către delegatul român dr. Octavian Feneșan, secretarul Comitetului național român pentru F.A.O. În intervenția sa, vorbitorul a subliniat necesitatea ca activitatea viitoare a comitetului să fie îndreptată spre studierea producției, consumului, comercializării, precum și spre alte probleme de conjunctură privind produsele vitivinicole, producția de carne și păsări, care au o deosebită importanță în cadrul economiei agricole mondiale.

Lucrările Consiliului F.A.O. continuă.

## FRANȚA

### Un omagiu eroilor români din primul război mondial

PARIS 10 (Agerpres). — Recent, în orașul Epinal din Franța a avut loc congresul național al foștilor combatanți în primul război mondial. Congresul a evocat fapte de arme româno-franceze, cit și aspecte tradiționale și actuale ale relațiilor dintre România și Franța. Pentru cinstirea memoriei soldaților români căzuți în timpul războiului și înmormîntați în Franța, participanții la întrînire au organizat un pelerinaj la cîmîntul ostașilor români din localitatea Val-de-Patre (Alsacia). Cu acest prilej, la monumentul din interiorul cîmîntului, ridicat în memoria celor 687 eroi români, au fost depuse coroane de flori din partea Asociației naționale a foștilor combatanți francezi din Orient, primăriei municipalității Soultzmaat și ambasadei României.

## PERU

### Exproprierea instalațiilor lui „International Petroleum Company”

LIMA 10 (Agerpres). — Noul regim peruvian, instaurat după lovitură de stat militară de săptămîna trecută, a hotărît miercuri preluarea zăcămintelor petrolifere din complexul La Brea-Parinas și a decretat exproprierea tuturor instalațiilor companiei nord-americane „International Petroleum Company” care exploatează aceste zăcăminte. Funcționarii companiei americane „International Petroleum Company” continuă să se bucure de drepturile lor, dar zăcămintele și instalațiile vor fi administrate de acum înainte de întreprinderea petroliferă de stat, se arată în decret. Se menționează că forțe armate au preluat controlul complexului petrolifer La Brea-Parinas și că ministrul lucrărilor publice și industriei a fost însărcinat să aducă la îndeplinire măsurile anunțate prin decret.



Avioane de Crucea Roșii Internaționale transportă copii bîofrezi, victime ale sîngerului conflict din Nigeria, în Gabon

## AGENȚIILE DE PRESĂ TRANSMIT :

Ministrul comerțului exterior, Gheorghe Ciocâră, în continuare călătorie pe care o întreprinde în Olanda, a vizitat complexul de rafinare „Shell” din Rotterdam și uzinele de avioane „Fokker”. Ministrul român a oferit un dineu, la care au participat ministrul afacerilor economice al Olandei, dr. Leo de Block, funcționari superiori din Ministerul Afacerilor Externe, Ministerul Afacerilor Economice, Camera de comerț, directorii ai unor firme industriale.

Relațiile economice iugoslavo-cehoslovace. La Belgrad a avut loc, între 7 și 9 octombrie, o constătuire de lucru a președinților celor două părți ale Comitetului iugoslavo-cehoslovac de colaborare economică și tehnico-științifică, M. Tešić, membru al Vecei Executive Federale a Iugoslaviei, și Vaclav Vales, ministrul comerțului exterior al Cehoslovaciei. În comunicatul dat publicității se arată că au fost abordate probleme privind dezvoltarea schimbului de mărfuri dintre cele două țări. Au fost discutate probleme privind angajarea organizațiilor de construcții din Iugoslavia în construirea de locuințe în Cehoslovacia.

Conferința grupului de planificare nucleară al N.A.T.O., din componența căruia fac parte șapte țări — Belgia, Danemarca, R. F. a Germaniei, Grecia, Italia, Marea Britanie și S.U.A. — s-a deslusit la 10 octombrie la Bonn, sub președinția secretarului general al N.A.T.O., Manlio Brosio. Timp de două zile participanții la dezbateri vor analiza o serie de aspecte ale actualii situații din cadrul blocului atlanticului de nord.

Un „document de lucru” al guvernului din Quebec se pronunță pentru transformarea Canadei într-o republică, fără însă ca ea să părăsească Commonwealthul. Se știe că în prezent Canada este un dominiu britanic subordonat coroanei engleze. Documentul se pronunță, de asemenea, pentru o organizare federativă a Canadei. Acest document a fost remis primului ministru canadian Trudeau și primilor miniștri ai provinciilor canadiene.

Asociația de prietenie sovieto-română și Facultatea de ziaristică a Universității de stat din Moscova au organizat o seară consacrată împlinirii a 60 de ani de la nașterea scriitorului și publicistului comunist Alexandru Sahia. Despre viața și activitatea literară și publicistică a lui Alexandru Sahia au vorbit I. P. Zaienicovski, candidat în științe, și C. Bucer, secretar al ambasadei române.

O ședință a grupului de lucru sovieto-italian pentru siderurgie și metalurgia neferoasă se desfășoară la Moscova. Scopul acestui grup, menționează șeful delegației române, este de a stimula dezvoltarea relațiilor în domeniul metalurgiei și de a coordona planurile de colaborare între organizațiile, întreprinderile și firmele specializate din U.R.S.S. și Italia.

Mai mulți militari americani înarmați s-au infiltrat în partea R.P.D. Coreene a zonei demilitarizate cu scopul de a plasa în câmpul de luptă material exploziv și de a ataca personalul părții coreene — relatează agenția ACTC. Ostașii armatei populare coreene au reușit pe toți militarii americani și au capturat o mare cantitate de diferite arme.

Populația Indiei se cifrează în prezent la peste 526 milioane de locuitori, ceea ce reprezintă 14 la sută din populația lumii.

Venezuela a rupt relațiile diplomatice cu Peru, ca urmare a „violării ordinii constituțional și democratic” în această țară — anunță un comunicat al Ministerului de Externe venezuelean.